

**Минобрнауки Самарской области  
Государственное бюджетное общеобразовательное учреждение  
средняя общеобразовательная школа с. Подстепки  
Структурное подразделение  
«Спектр»**

**Организация в СП «Спектр» ГБОУ СОШ с. Подстепки воспитательной  
деятельности на основе социокультурных, духовно-нравственных  
ценностей российского общества; формирование у детей и молодёжи  
общероссийской гражданской ответственности**

*Кузьмина Анастасия Сергеевна,  
зам. руководителя,  
Моисеева Лариса Николаевна,  
ст. методист СП «Спектр»  
ГБОУ СОШ с. Подстепки*

Проблема духовно-нравственного воспитания является очень актуальной в современном российском обществе. Современный национальный воспитательный идеал — это высоконравственный, творческий, компетентный гражданин России, принимающий судьбу Отечества как свою личную, осознающий ответственность за настоящее и будущее своей страны, укоренённый в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации. На воспитание, обучение и развитие личности направлены усилия основных субъектов национальной жизни: государства, семьи, школы, политических партий, религиозных и общественных организаций, СМИ. Особая роль отводится школе, так как она — единственный социальный институт, через который проходят все граждане России. Именно поэтому образование, а в частности педагоги дополнительного образования, решая задачи воспитания, должны опереться на разумное и нравственное в человеке, помочь каждому воспитаннику определить ценностные основы собственной жизнедеятельности. Каждый педагог дополнительного образования, имеющий возможность влияния на воспитание ребенка, должен уделить этой задаче важнейшую роль в своей деятельности. Система дополнительного образования для детей — это сфера, которая объективно объединяет воспитание, обучение и творческое развитие личности в единый процесс. Это создает атмосферу взаимного интереса единомышленников и партнерства между педагогами и воспитанниками, и именно эти характеристики подчеркивают особенности воспитательной работы в области дополнительного образования.

В целях формирования активной гражданской позиции, социализации обучающихся м/р Ставропольский, приобретения обучающимися знаний, умений и навыков, необходимых для успешного участия в общественной жизни, гражданских инициативах, социально значимых проектах, СП «Спектр» ежегодно проводит окружной конкурс социально-значимых проектов «Гражданин». В 2022 году победителем конкурса стала команда ГБОУ СОШ с. Подстепки, проект «Правда в памяти» (рук. Костина С.В., Семенов А.Е.). Также ежегодно СП «Спектр» проводит окружной этап областного конкурса «Лучший музей (музейная экспозиция), посвященный увековечению памяти Защитников Отечества» в рамках общественного проекта Приволжского федерального округа «Герои Отечества». В 2022 году в этом конкурсе 1 место заняли музейный уголок боевой славы «Мы помним! Мы гордимся!» ГБОУ СОШ п. Луначарский (рук. Полтева В.В.) и музей патриотической славы «Сохраним историю вместе» ГАПОУ «Жигулевский государственный колледж» (рук. Алексеева О.В.). В целях популяризации произведений гражданской, героико-патриотической, молодежной тематики и совершенствования просветительской деятельности, направленной на изучение истории Родины, ежегодно проводится муниципальный этап областного конкурса, посвященного запасной столице СССР г. Куйбышеву и темам Парада Памяти по 5 номинациям: конкурс агитбригад и театральных

коллективов; конкурс рисунков, стихотворений, сочинений; конкурс журналистов и блогеров.

В рамках совершенствования работы по гражданско-патриотическому воспитанию ежегодно проводится военно-спортивная игра «Зарница» и «Зарница Поволжья»; военно-патриотические клубы «Дельта» и «Авангард» СП «Спектр» ГБОУ СОШ с. Подстепки приняли участие в рейтинговом региональном конкурсе военно-патриотических клубов. За высокие показатели ВПК «Дельта» завоевал 2 место в конкурсе «Лучший военно-патриотический клуб ПФО»; на областном фестивале по парашютному многоборью среди молодежи допризывного возраста на базе Самарского областного аэроклуба ДОСААФ России (аэродром Бобровка) ВПК «Дельта» также занял 2 место. В мае 2022 года курсанты ВПК «Дельта» приняли участие в XXII региональных соревнованиях обучающихся Самарской области «Школа Безопасности» и заняли ряд призовых мест, завоевав в итоге 2 место в общем командном зачете.

Также военно-патриотические клубы СП «Спектр» «Меч», «Авангард», «Дельта» приняли участие во Всероссийской акции «Красный тюльпан», областной акции «Черный тюльпан», Всероссийской акции «Работайте, братья», Всероссийской акции «Воссоединение Крыма с Россией», военно-исторической олимпиаде «Самара – город герой», Всероссийской акции «Поздравь ветерана», «Наследие Победы», областном параде детских войск «Бравые солдаты с песней идут», Всероссийской акции «Дорогами Победы». Ежегодно юнармейцами м/р Ставропольский организовывается "Пост N1" у мемориала памяти односельчан, погибших в годы Великой Отечественной войны. По давней традиции добровольцы следят за территорией памятников воинам-землякам, погибшим во время ВОВ.

С целью социализации, формирования интеллектуальной и коммуникативной культуры, гражданско-патриотического, художественно-эстетического воспитания, развития, активного познавательного интереса к творчеству и стимулирования созидательной деятельности СП «Спектр» ежегодно проводит тематический фестиваль детского и юношеского творчества, в котором активно участвуют обучающиеся м/р Ставропольский с 5 до 17 лет. Фестиваль включает в себя конкурсы декоративно-прикладного, изобразительного, вокального и хореографического искусства. Также СП «Спектр» ежегодно проводит окружной этап областного конкурса театральных коллективов «Театральный портал» и хореографического искусства «Зимняя сказка». Кроме того, обучающиеся СП «Спектр» ежегодно принимают участие и стабильно занимают призовые места в областном фестивале детского и юношеского творчества «Вифлеемская звезда», «Пасхальная капель», областном конкурсе детского и юношеского творчества в рамках областного фестиваля «Берегиня», «Виват, Победа», «Доброе сердце», «Зимняя феерия», «Зимняя сказка», «Символы великой России». Воспитанница СП «Спектр» Шлянкина Полина заняла 1 место в областном конкурсе «Мой наставник», Комягина Ксения заняла 1 место в региональном этапе Всероссийского конкурса

авторских проектов, направленных на социально-экономическое развитие российских территорий «Моя страна – моя Россия», хореографический коллектив «Калинка» - 1 место в Международном творческом конкурсе «Наследники Победы»; обучающиеся кружков «Страна «Мультимедия», «Этот удивительный компьютер» под руководством Дергуновой Ж. Ю. и «Кванториум» под руководством Александровой О.А. приняли участие в работе онлайн-площадки Фестиваля историй успеха обучающихся «Открытия – 2030» федерального проекта «Успех каждого ребенка» Национального проекта «Образование»; воспитанники экологического кружка под руководством Евграфовой Л.Н. приняли участие в региональном конкурсе для учащихся сельских школ и малых городов.

С целью повышения профессиональной компетентности педагогов дополнительного образования проводятся обучающие семинары по темам «Развитие компетенций учащихся в исследовательской деятельности», «Воспитание: передача детям культурно-исторического наследия страны и края, нравственных ценностей, формирование и развитие мировоззрения, гражданское воспитание», «Образовательный туризм как эффективное средство воспитания детей и молодёжи через краеведение и познание экологии Самарского края» и другие, на которых опытные педагоги делятся своим опытом с коллегами. Кроме того, педагоги СП «Спектр» принимают активное участие в работе различных областных конференций, конкурсов и стажерских площадок. Так, Белоусова Е.И. заняла 1 место в конкурсе «Наставник в системе образования Самарской области 2021»; Медведская Г. Н. приняла участие в работе XI Международного Педагогического Форума «Эволюция теории и практики современного образования: реалии и перспективы» и выступила с докладом «Художественная обработка соломки – бережное сохранение традиций», Дергунова Ж. Ю. выступила с докладом на коучинг-сессии в рамках областной стажерской площадки «Развитие многоуровневой модели наставничества: опыт и перспективы» по теме «Практика наставничества в сельской школе»; Егорова М. Н. выступила с докладом на областном мероприятии «Летняя школа-интенсив для педагогов по обучению основам безопасного поведения на дорогах»; Отводенкова Л.М. выступила с докладом «Духовно-культурное наследие России – основа гражданского патриотического воспитания молодежи» на областной стажерской площадке «Актуальные направления формирования разносторонне развитой личности на основе базовых ценностей и культурно-исторического наследия»; Моисеева Л. Н. приняла участие в работе областной стажерской площадки «Сетевое межведомственное взаимодействие как развитие успешности обучающихся в рамках реализации дополнительных общеобразовательных программ» и областной стажерской площадки «Цифровая трансформация в дополнительном образовании»; Егорова М. Н. и Отводенкова Л. М. приняли участие в Областных педагогических чтений «Дополнительное образование детей – инвестиции в будущее региона» в рамках областного фестиваля профессионального мастерства «Ключ к успеху» и предоставили учебно-методические материалы в секции «Методическая копилка».